

अप्राप्तव्य द्वारा की गयी संविदाओं का प्रभाव
 अप्राप्तव्य व्यक्ति संविदा करने के लिए अक्षम होता है। अतः ऐसे व्यक्ति द्वारा की जाने वाली संविदाएँ आरम्भतः शून्य होती हैं। शून्यकरणीय नहीं। इसीलिए विधि की दृष्टि में संविदाओं को शून्य माना जाता है। यहाँ तक कि अवयक्त व्यक्ति अपनी ओर से संविदा करने के लिए किसी व्यक्ति को भी प्राधिकृत नहीं कर सकता है। ऐसी स्थिति में अवयक्त द्वारा किये गये संविदाओं का प्रभाव इस प्रकार दर्शाया जा सकता है -

(1) ऐसे कथर पूर्ण रूप से शून्य होते हैं - अप्राप्तव्य द्वारा की गई कोई भी संविदा या करार पूर्ण रूप से आरम्भतः शून्य (void-ab-
 initio) होते हैं। उन्हें अवयक्त व्यक्ति के निरुद्ध changeable नहीं किया जा सकता। एक अवयक्त द्वारा की गयी निम्नांकित संविदाओं को पूर्ण रूप से शून्य माना गया है -

- ① श्राव्यारण संविदा ② अकेले द्वारा निष्पादित प्राप्तिखरी नीट्य, ③ किसी अन्य को साथ संयुक्त रूप से निष्पादित प्राप्तिखरी नीट्य ④ बंधन-पत्र ⑤ गिरवी ⑥ बन्धक ⑦ विक्रय ⑧ पट्टा आदि

उपर्युक्त तथ्यों के सम्बन्ध में मोटरी बीबी बनाम वर्मिसस चौध का मामला महत्वपूर्ण है। इसमें 20 वर्ष की आयु के एक अप्राप्तव्य व्यक्ति ने, जिसके लिए न्यायालय ने संरक्षक एवं प्रतिपाल्य नियुक्त कर रखा था एक साइकार के पक्ष में 20,000 रुपये के बन्धक विलेख निष्पादित कर दिया। साइकार द्वारा वस्तुतः उसे 8000 रुपये ही दिये गये थे। इस अव्यक्तव्य के कुछ ही समय पूर्व संरक्षक द्वारा साइकार को बन्धकरता के अप्राप्तव्य होने की सूचना दे दी गयी थी। अवयक्त की ओर से बन्धक को अपास्त करने के लिए वाह लागे गये, जिसका यह कह कर विरोध किया गया कि यह एक शून्यकरणीय संविदा होने से अप्राप्तव्य द्वारा उच्चार की गयी चानराशि को धारा 64 एवं 65 के अधीन वापस लेना जाना चाहिए। प्रिवी कांसिल ने यह कारण किया कि यह संविदा पूर्ण रूप से शून्य है, अतः उच्चार लिये गये चान को वापस लेने का प्रयत्न ही नहीं करना है। लेकिन अवयक्त व्यक्ति के विना ही सम्बन्धित किसी संविदा को लोकनीति के निरुद्ध नहीं माना गया है। अशंसंगी अर्थात् सगाई समारोह (wedding ceremony) के समय पुत्री अवयक्त रही है लेकिन विवाह के समय वह अवयक्त हो जाने वाली है।

Q2 अप्राप्तवय द्वारा की गयी संविदाओं का प्रभाव

(1) अनुसमर्पण → अप्राप्तवय द्वारा की गयी संविदा आरम्भ में शून्य होती है, अतः प्राप्तवय का डी जार्ने के बाद भी वह व्यक्ति उसका अनुसमर्पण नहीं कर सकता है। लेकिन यदि कोई अवयस्क व्यक्ति अपनी आवश्यकता के दौरान कोई व्यवसाय या सेवा कर लेता है और अवयस्क होने के बाद भी उसे चालू रखना चाहता है तो वह ऐसा कर सकता है। दस वर्षों में वह उस व्यवसाय के समस्त संव्यवहारों के लिए उत्तरदायी होगा चाहे वह संव्यवहार उसके अवयस्कता काल के ही क्यों न हों। दूसरी प्रकार यदि कोई अवयस्क अपनी अवयस्कता के दौरान किसी की सेनाएँ प्राप्त करने का करार करता है और अवयस्कता के पश्चात् भी उसे चालू रखता है तो उसे अवयस्कता के समय के बकाया सेवा शुल्क का संदाय करना होगा।

(2) विनिर्दिष्ट अनुपालन → किसी ऐसी संविदा का विनिर्दिष्ट अनुपालन नहीं करवाया जा सकता, जिसके पक्षकार संविदा करने के लिए शक्य नहीं है।

(3) संदत्त की गयी राशि की वापसी का दावा → यदि कोई व्यक्ति प्राप्तवय होने पर अपनी श्रृंखला का संदाय कर देता है और अपने अप्राप्तवय रहने के दौरान उपगत किये थे वह ऐसे संदत्त की गयी राशि की वापसी का दावा नहीं कर सकता है।

(4) क्लक एवं अवयस्क द्वारा संयुक्त रूप से निष्पादित दस्तावेज का प्रभाव → अहाँ कोई दस्तावेज अवयस्क एवं अवयस्क व्यक्तियों द्वारा संयुक्त रूप से निष्पादित किया गया है, वहाँ ऐसा दस्तावेज अवयस्क व्यक्ति के विरुद्ध शून्य होगा।

(5) लाभ के लिए अवयस्क द्वारा की गयी संविदा → अवयस्क के लाभ के लिए की गयी संविदा चतुष्पक्ष होती है, लेकिन इसके लिए यह आवश्यक है कि अवयस्क द्वारा संविदा के अपने भाग का पालन कर दिया जाय अर्थात् प्रतिफल का संदाय कर दिया जाय।

P-3 अप्राप्तवय द्वारा की गयी शंविदाओं का प्रभाव

इसी प्रकार अवयस्क व्यक्ति अपने लिए सम्पत्ति क्रय कर सकता है तथा विक्रेता को सम्पत्ति उस्तादरित करने के लिए आवद्ध कर सकता है। यह बात अलग है कि अवयस्क की सम्पत्ति का विक्रय नहीं किया जा सकता। इस प्रकार अवयस्क व्यक्ति अन्तरणकर्ता तो नहीं हो सकता, लेकिन अन्तरिती (Intervenor) अवश्य हो सकता है।

(7) आवश्यकताएँ (Necessaries) - (क) धारा 68 के अनुसार - "यदि शंविदा करने में असमर्थ व्यक्ति को या किसी व्यक्ति को, जिसका संचालन करने के लिए वह वैधरूपेण वाढ्य है, उसकी ईसियत के अनुकूल आवश्यक वस्तुएँ, यदि किसी अन्य व्यक्ति द्वारा प्रदान की जाती हैं तो वह व्यक्ति जिसने ऐसा प्रदान किया है, ऐसे असमर्थ व्यक्ति की सम्पत्ति में से अपनी भरपाई करने के लिए हकदार है।"

चूँकि अवयस्क व्यक्ति शंविदा करने में असमर्थ होने के कारण शंविदात्मक दायित्व से निमुक्त रहता है यदि अवयस्क को जीवन के अनुकूल आवश्यक वस्तुएँ, प्रदान की जाय तो उन वस्तुओं के मूल्य की वसूली सम्पत्ति में से की जा सकती है। इसके लिए वह व्यक्तिगत रूप से उत्तरदायी नहीं होता है लेकिन यदि अवयस्क सम्पत्तिहीन है तो आवश्यकताओं को प्रदाय करने वाला व्यक्ति भरपाई नहीं कर सकता, लेकिन ऑगल विधि में अवयस्क व्यक्तिगत रूप से उत्तरदायी होता है।

मूल प्रश्न यह है कि आवश्यकताएँ या आवश्यक वस्तुएँ क्या हैं? आवश्यक वस्तुएँ वे हैं जिनके अभाव में अवयस्क बालक में जीवित नहीं रह सकता, जैसे - रहने का आवास, भोजन या स्वास्थ्यपरि वस्त्र, शिक्षा, विधिक खर्च इत्यादि। इसके अलावा कुछ वैमलिक भाव-इयकताएँ सम्पत्ति की सुरक्षा, आजित परिवार के सदस्यों से सम्बन्धित कार्य आदि का क्रम आता है।

चैपल बनापकपूर के वाद में आवश्यक वस्तु के सम्बन्ध में न्यायाधीश लॉर्ड बैरन एण्डसन अपना मत इस प्रकार व्यक्त किया है "आवश्यक वस्तुएँ वे हैं जिनके बिना कोई व्यक्ति युक्ति युक्त रूप से जीवित नहीं रह सकता, जैसे - भोजन, वस्त्र, शिक्षा, आनन। नैचर्सिंह बनाप बलदेव प्रसाद के वाद में न्यायालय ने अवयस्क के विरुद्ध आदेश पारित किया और कहा कि "अवयस्क के पिता की मृत्यु पर धार्मिक संस्कार में किये गये खर्च एवं प्रदान की गयी वस्तुओं का मूल्य उसकी सम्पत्ति से वसूला जा सकता है।"

24 अप्राप्तवग द्वारा की गयी शंकिदाओं का प्रभाव

(8) पुनर्स्थापन का सम्यक् सिद्धान्त (Equitable doctrine of Restitution)

(i) क्या कपटी अवयस्क के पास वह सम्पत्ति या वस्तु है जिसे उसने द्यूख से प्राप्त कर लिया है ?

(ii) क्या उसने उस सम्पत्ति या वस्तु को इत्स्नानरित करके दान में परिवर्तित कर लिया है ?

इस प्रश्न का निराकरण यह है कि यदि उसके पास वह सम्पत्ति या वस्तु उपलब्ध है तथा इत्स्नानरित द्वारा सम्पत्ति को दान में परिवर्तित कर लिया गया है तो उस

अवयस्क पर उपरोक्त सिद्धान्त लागू होगा तथा उसे वस्तु एवं दान दोनों वापस करना चाहिए। इस संदर्भ में

श्याक्स बनाम विलसन तथा स्नागुल बनाम लारसन सिंह का वाद उल्लेखनीय है

यदि कोई अवयस्क अपनी उम्र का निष्पत्तपारक मिस्टेरे प्रोसेसमें भाग लेता है तो वह Law of Nones के

अन्तगत उत्तरदायी नहीं ठहराया जा सकता है। अवयस्क को उत्तरदायी ठहराने के लिए संविदा को अपकृत्य में बदला नहीं जा सकता।

(9) विवक्ष्य का सिद्धान्त (Doctrine of Estoppel) →

यदि अवयस्क अपने को वयस्क बताते हुए संविदा के अन्तगत कुछ दान या वस्तु प्राप्त करता है तथा बाद में ~~अवयस्क~~

अवयस्कता का तर्क देकर संविदा को अमान्य करना

चाहता है तो भारतीय साक्ष्य अधिनियम की धारा 115

के अन्तगत उसे ऐसा करने से रोका जा सकता है।

विवाह की संविदा -

समाज में परिस्मृतियों के अनुसार विधि भी परिवर्तित होती रहती है। लेकिन कुछ परम्पराएँ हैं जिन्हें नकार नहीं जा सकता। माँ-पिता एवं

संरक्षक अवयस्क बच्चों की शादी तय कर लेते हैं, यद्यपि यह

कार्य विधि के विपरीत होता है, लेकिन सामान्य नियम यह

है कि अवयस्क चाहे तो दूसरे पक्षकार के विरुद्ध विवाह

की संविदा प्रवर्तनीय कर सकता है लेकिन दूसरा व्यक्ति

अवयस्क के विरुद्ध ऐसा नहीं कर सकता।